

Παράδειγμα

Υπολογισμός του π με τη μέθοδο του Αρχιμήδη
Θεωρή την ακολουθία $\{y_n\}_{n \in \mathbb{N}}$ με
 $y_n = 2^n \sin \frac{\pi}{2^n}, n \in \mathbb{N}$

Γνωρίζουμε (?) ότι η ακολουθία συγκλίνει, γιατί
$$\lim_{n \rightarrow \infty} y_n = \lim_{n \rightarrow \infty} 2^n \sin \frac{\pi}{2^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin \left(\frac{\pi}{2^n} \right)}{\left(\frac{1}{2^n} \right)} = \pi$$

και $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(ax)}{x} = a$

Ζητάμε να γράψουμε αυτή την ακολουθία ως αναδρομικό τύπο $y_n = 2^n \sin \frac{\pi}{2^n} = 2^n \sin \frac{2\pi}{2^{n+1}} = 2^n \sin \left(2 \frac{\pi}{2^{n+1}} \right) =$

(θυμάται ότι $\sin x = 2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}$)

$$= q^n \sin \frac{\pi}{q} \cos \frac{\pi}{q}$$

$$= \left(q^{n+1} \sin \frac{\pi}{q} \right) \cos \frac{\pi}{q}$$

$$= y_{n+1} \cos \frac{\pi}{q}$$

$$= y_{n+1} \sqrt{1 - \sin^2 \frac{\pi}{q}}$$

$$= y_{n+1} \sqrt{1 - \left(\frac{y_{n+1}}{q^{n+1}} \right)^2}$$

$$\cos x = \sqrt{1 - \sin^2 x}$$

$$\cos \frac{\pi}{q} = \sqrt{1 - \sin^2 \frac{\pi}{q}}$$

$$y_n = q^n \sin \frac{\pi}{q}$$

$$y_{n+1} = q^{n+1} \sin \frac{\pi}{q} \implies \sin \frac{\pi}{q} = \frac{y_{n+1}}{q^{n+1}}$$

$$y_n = y_{n+1} \sqrt{1 - \left(\frac{y_{n+1}}{q^{n+1}} \right)^2}$$

$$y_n^2 = y_{n+1}^2 \left(1 - \frac{y_{n+1}^2}{q^{2n+2}} \right) \implies y_{n+1}^2 - \frac{y_{n+1}^4}{q^{2n+2}} = y_n^2$$

"Aproximos" y_{n+1}

Γράφω την ακολουθία σε αναδρομικά μορφή \rightarrow

$$y_{n+1} = 2^{-n} \sqrt{\frac{1}{2} [1 - \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2}]}$$

Αν χρησιμοποιήσω αυτή τη μέθοδο θα διαπιστώσω ότι ο αλγόριθμος είναι ασταθής. Γιατί;

Θεωρούμε ότι καθώς $n \rightarrow \infty$ $y_n \rightarrow \pi$, δίνω ότι το όριο είναι πεπερασμένο ενώ η ποσότητα $2^{-n} y_n = \frac{y_n}{2^n} \rightarrow 0$

Αρα κοιτώντας το εσωτερικό ριζικό

$$1 - \sqrt{1 - \left(\frac{y_n}{2^n}\right)^2} \approx_{\text{μεγάλο}} 1 - \sqrt{1} = 0$$

Για μεγάλα n απαιτούμε συνήθως σχέδον ίσους αριθμούς $(1 - \sqrt{1})$.

Προσπαθούμε να κάνουμε τον αλγόριθμο ευσταθής

$$1 - \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2} = \frac{(1 - \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2})(1 + \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2})}{1 + \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2}}$$

$$= \frac{2^{-2n} y_n^2}{1 + \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2}}$$

$$\begin{aligned} \text{Όπως } y_{n+1} &= 2^{-n} \sqrt{1 - \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2}} \\ &= 2^{-n} \frac{2^{-2n} y_n^2}{1 + \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2}} = \end{aligned}$$

$$= 2^{-2n} \frac{y_n^2}{1 + \sqrt{1 - (2^{-n} y_n)^2}}$$

Check: $n \rightarrow \infty$ $y_n \rightarrow \pi$
 $y_{n+1} \rightarrow \pi$

Βλέπουμε το ζήτημα γενικά. Θέλουμε να υπολογί-
 σουμε το άθροισμα $S_n = \sum_{i=1}^n a_i$ με τον αλγο-
 ρισμό $S_1 = a_1$, $S_k = S_{k-1} + a_k$, $k = 2, 3,$
 Συνήθως οι υπολογισμοί μας είναι

$$S_1^* = a_1$$

$$S_2^* = S_1 + a_2 = (S_1^* + a_2)(1 + \epsilon) = (a_1 + a_2)(1 + \epsilon_1) =$$

$$a_1(1 + \epsilon_1) + a_2(1 + \epsilon_2)$$

$$S_3^* = (S_2^* + a_3)(1 + \epsilon_3) =$$

$$S_4^* = (S_3^* + a_4)(1 + \epsilon_4)$$

$$= a_1(1 + \epsilon_1)(1 + \epsilon_1)(1 + \epsilon_3) + a_2(1 + \epsilon_1)(1 + \epsilon_2)(1 + \epsilon_3)$$

$$+ a_3(1 + \epsilon_2)(1 + \epsilon_3) + a_4(1 + \epsilon_4)$$

Ορίσω ποσοτήτες $\delta_1, \delta_2, \delta_3$ ώστε

$$S_4^* = a_1(1 + \delta_1)^2 + a_2(1 + \delta_1)^2 + a_3(1 + \delta_2)^2 + a_4(1 + \delta_3)$$

$$\approx a_1(1 + 3\delta_1) + a_2(1 + 3\delta_1) + a_3(1 + 2\delta_2) + a_4(1 + \delta_3)$$

$$= S_4 + (3\delta_1)a_1 + (3\delta_1)a_2 + (2\delta_2)a_3 + \delta_3 a_4$$

Εστω και χονδρικά έχω μια σωστή εικόνα του
 σφάλματος. Δηλ αν a_i είναι είναι θετικοί και
 διαφορετικοί μεταξύ τους και $a_1 > a_2 > a_3 > a_4$.
 Τα πιο μεγάλα συσσωρευμένα σφάλματα πολίζουν
 τους μεγαλύτερους όρους. Αντίθετα αν $a_1 < a_2 < a_3 < a_4$
 έχω την ανάποδη κατάσταση.